



# НОГАЙСКАЯ ОРДА

Составила: ученица 7б Сенилова Мария

# Территория



- Появилась в конце XIV — начале XV веков.
- Находилось в междуречье Волги и Урала, к северу от Каспийского и Аральского морей до рек Тура и Кама и от Волги до верхнего Иртыша.
- Ногайскую Орду населяли мангыты, кунграты (со 2-й пол. XV в. - ногаи), кыпчаки, башкиры и другие тюркоязычные племена.
- Центром был город – Сарайчик. Управлял бий.
- Ногаи были кочевыми скотоводами. Важными были охота и рыболовство. Самым привлекательным товаром для русских были лошади. На втором месте стояли, очевидно, коровы и овцы. У ногаев практически полностью отсутствовал оседлый сегмент общества. У них не было ни одного города, за исключением столицы — Сарайчик.
- Жили в юртах, питались продуктами животноводства, придерживались мусульманства и язычества. Литература – устная. Одевались, преимущественно, в тёплую одежду

# Путеводитель

- Древнее городище Сарайчик
  - Ханский пантеон
  - Мечеть
  - Музей



# Словарь терминов

- Орда - в древности у тюркских кочевых народов: род государственного объединения первонач. становище кочевых племён.
- Улус - становище кочевников.
- Мурза - аристократический титул в тюркских государствах, таких как Казанское, Астраханское, Крымское, Сибирское ханства и Ногайская Орда.
- Бей - тюркский титул и звание, военное и административное, идущее первоначально от общетюркского титула *bək* — вождь. В изначальном варианте имело значение вождя рода в составе племени, главой которого выступал хан. Возглавлял родовое ополчение в общеплеменном войске.